
2022—2023学年度第一学期期末综合素质测评

九年级历史试卷

一、选择题（本大题有 12 个小题，每小题 2 分，共 24 分）

1.当欧洲人来到时，他们先进的技术和强大的武力使印第安人完全失去了自卫的能力，

而他们的种种机诈欺骗、巧取豪夺和暴力压迫使印第安人的权益很快丧失殆尽，他们的

野蛮杀戮和他们带来的传染病使印第安人的人口急剧减少。材料旨在说明新航路开辟( )

A.推动了西欧租地农场迅速发展 B.造成西欧各国力量发生变化

C.开启了真正意义上的世界历史 D.给美洲带来非常严重的灾祸

2.下图所示历史现象( )

1890年、1914年欧洲部分国家陆海军人数统计图

A.激起了殖民地人民的反抗斗争 B.是第二次工业革命开展的背景

C.加速了第一次世界大战的爆发 D.使西欧国家走上联合自强道路

3.这场革命是迄今为止最伟大、最激烈的社会政治革命，符合全欧洲的需要，其效果是

废除若干世纪以来统治欧洲和法国的封建制度。它不仅要改变旧政府，而且要废除旧的

社会形式。材料应纳入的主题是( )

A.早期殖民扩张与掠夺 B.资本主义制度初步确立

C.资本主义制度的扩 D.走向和平与发展的世界
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4.英国作家狄更斯在 19世纪中期对一座工业城镇的描述是：“这是个到处都是机器和高

耸的烟囱的市镇，无穷无尽的长蛇般浓烟，一直不停地从烟囱里冒出来……许多庞大的

建筑物上面开满了窗户，里面整天只听到嘎啦嘎啦的颤动声响，蒸汽机上的活塞单调地

移上移下，就像一个患了忧郁症的大象的头。” 这说明英国( )

A.跨入手工工场时期 B.开始使用机器生产

C.进入了“蒸汽时代” D.步入了“电气时代”

5.1640年， 英国议会重新召开，议员们不断抨击国王专权。查理一世恼羞成怒， 派军

队闯入议会，企图逮捕反对他的议员，挑起了内战。1688 年，英国发生政变，议会作

出决定：废黜詹姆士二世，迎请他的女儿玛丽和女婿威廉入主英国，史称“光荣革命”。

1689年，议会通过了《权利法案》，确立了议会主权，限制了国王的权力。材料体现的

主题是

A.英国议会与王权斗争的起因 B.英国君主立宪制确立的进程

C.英国君主立宪制的世界意义 D.英国君主立宪制的扩展

6.下图信息表明，英国

英国 1854—1856 年间原材料、食品、工业制造品进出口贸易比重统计图

A.从事“三角贸易” B.成为工业国家

C.进入“电气时代” D.建成“福利国家”

7.以下是英国历史学家安德鲁.玛尔在其所著的《世界史》中对相关史实的评述，其中属

于对“欧洲的联合”这一史实的评述应是

A.冷战中的热冲突 B.逐渐消失的国境线

C.拥挤不堪的世界 D.思维机器

8.对于普通的□老百姓来说，他们既感受到了旧制度所带来的压力，又体会到了新制度

所带来的辛酸。谁是冷战失败的承受者？除了他们之外还有谁呢？“□”应是

A.苏联 B.美国 C.俄罗斯 D.法国



9.18.在宣言上签字时，确定了美、英、苏、中在前。 其他国家按字母顺序排列的原则，

承认四大国在反法西斯联盟中的特殊作用。该“宣言”的签署，标志着（ ）

A.中国成为反法西斯的东方主战场 B.世界反法西斯联盟的最终形成

C.美国开始投入到世界反法西斯战争中 D.欧洲第二战场的开辟

10.20世纪七八十年代以来，随着经济力量和国力的增强，它的对外政策思想也发生变

化。它把从“经济大国”迈向“政治大国”视为其基本方针，这一方针引起了亚洲邻国对它

未来走向的担忧和疑虑。“它”指的是( )

A.美国 B.德国 C.日本 D.印度

11.1975年生产计算机软件的微软公司仅是一家小型企业，比尔·盖茨为其创始人之一。

到 1999年，在短短的 24年间，公司销售收入增长了 90.5万倍，公司市值达 5000亿美

元左右。该史实应纳入的学习主题是（ ）

A.战争与革命的时代 B.社会保障制度的建立

C.经济全球化的开启 D.信息时代经济的迅速发展

12.有学者指出：“反□□□在发达国家有，在发展中国家也有。前者主要是因为产业转移，

外来移民增加;后者则是因为外国大公司垄断，大量排放污染等。”“□□□”应是( )

A.工业化 B.城市化 C.多极化 D.全球化

二、非选择题（本大题有 3 个小题，每小题 12 分，共 36 分）

13.阅读材料，完成下列问题。（12 分）

材料一:摩根和洛克菲勒两大银行集团垄断着美国的整个银行业;德国的钢业联盟

和铁业联盟垄断了全国钢铁产量的 98%；英国的盐业联合公司垄断了全国 91%的食盐生

产；法国的亚麻辛迪加垄断了全国约 90%的麻织品生产。

-----摘编自斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料二:到 1900 年止，世界殖民地面积共计 7300 万平方公里，人口达 5.3 亿，

其中，英国占有 3270 万平方公里，人口 3.6 亿:法国占 1098 万平方公里，人口 5600

万……后起的帝国主义国家成为英、法、俄所建立的殖民主义体系的强大竞争对手……

德、日、美三国重新瓜分世界的呼声最高。

------摘编自斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
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材料三:1850-1900 年，欧洲人口从 2.66 亿增加到 4 亿，1914 年达到 4.63 亿，

增长率高于世界其他地区。1870 年，美国人口总数只有 3845 万，到 1915 年，就达

到了 1 亿以上。

------摘编自马克垚《世界文明史》

(1)“史料实证”是学习历史必备的五大核心素养之一，以上三则史料均从不同角度论证了

第二次工业革命的影响，请你根据材料分别进行概括。(6 分)

(2)“时空观念”是学习历史必备的另一核心素养。根据所学知识，绘制一个关于第二次工

业革命重大发明的年代尺，至少展示三项发明。(3 分)

(3) 根据以上探究，你认为如何才能学好历史?(3 分)

14.阅读材料，完成下列问题。(12分)

纳粹统治下的德国，谎言、恐怖、暴行、战争当道。

爱因斯坦(1879～1955)

材料一：爱国斯坦出生于德国乌尔姆，父亲是经营不善的犹太人小工厂主。在这样

一个家庭中，诞生了二十世纪最伟大的科学家。二战前，爱因斯坦多次参与和平运动，



纳粹于 1933 年查抄了他在柏林的住所，爱因斯坦从此常留美国普林斯顿。

材料二：战争结束了，德国领土又一次在大战后缩水。雅尔塔会议规定苏联获得战

前波兰东部领土，波兰则从德国这里得到补偿。波德边界被西移到奥德——尼斯河一线。

此外，苏联获得了柯尼斯堡。

整个德国曾经为保卫第三帝国而奋战。不少德国人直到最后一分钟仍然是希特勒的

崇拜者。等他们醒过神来，眼前已经是一片片瓦砾。柏林、汉堡、科隆等大城市都被彻

底摧毁。人们只好在地下室和废墟中栖身。

全德国为法西斯战争付出了惨重的代价。据统计，自 1939 年 9 月二战爆发以来，

德国共有五百五十万人死亡，两百万人以上伤残，一千五百万人流离失所。

根据雅尔塔会议对德国占领的规定，1945 年 6 月 5 日，苏美英法四国组建了盟国管制委

员会。美国、英国和苏联各自占领了一片区域，从美国和英国的占领区中又划分出法占

区。

——以上材料均摘编自杨义成著《不可不知的德国史》

(1)据材料一，举出纳粹统治使德国科学家外流的例证。(2分)

(2)据材料二，归纳纳粹统治给德国造成了哪些后果。(8 分)并指出纳粹统治使欧洲陷入

了哪场战争。(2分)

15.阅读材料，完成下列问题。（12 分）

第二次世界大战终于落下了帷幕，但人们所希望的真正和平并未降临。美国、苏联

这对战时的盟友很快变成了“冷战“的对手。”“冷战”为什么会爆发呢？史学家们从以

下四个不同角度进行了分析：



［角度一］美国当时拥有最强大的经济与军事实力，确立了称霸世界的全球战略，

日益把苏联看作其称霸全球的主要障碍，企图遏制苏联。

［角度二］苏联为反法西斯战争胜利做出了重大贡献，国际威望大大提高，并且军

事力量大大加强，能与美国抗衡。战后，苏联把确保东西部边界安全作为国家的首要利

益，在自己的周边建立“安全带”，努力扩大自己在世界上的影响，推行大国沙文主义

（即征服和奴役其他民族的思想和主张。）

［角度三］美苏两国在社会制度与意识形态方面根本对立，均将对方视为主要敌人。

第二次世界大战后，美国力图把资本主义制度推广到全世界，积极推行反共、反苏政策，

同时，苏联采取了针对的行动，扶植东欧一系列国家，壮大了以其为核心的社会主义力

量。

［角度四］美苏两国之间存在严重的猜疑和不信任，夸大了对方对本国的威胁，也

加剧了两国间的冲突与对抗。

1947 年 3 月，杜鲁门在国会发表国情咨文，提出了公开的反苏、反共纲领——“杜

鲁门主义”美苏两国从此进入“冷战”时期。

（1）请从上述四个角度中任选两个，分别概括“冷战”爆发的原因是什么。（4分）

（2）在你概括出的“冷战“爆发的原因中，你认为最主要的是哪个？（2分）据材料

和所学知识论你的观点。（6分）


